

Статья 2 Общей части Налогового кодекса Республики Беларусь содержит перечень принципов налогообложения: законность налогообложения, обязательность налогообложения, равенство налогообложения, презумпция добросовестности плательщика налогов, справедливость налогообложения, стабильность налогового законодательства, гласность налогового законодательства и экономическая обоснованность налогообложения

Каждый принцип в отдельности, и все в совокупности являются гарантом законности осуществляемой субъектами гражданского оборота деятельности. Это позволяет чувствовать гражданам и организациям себя стабильно и грамотно регламентировать свой бюджет.

Создание системы принципов налогообложения и их дальнейшая практическая реализация создаёт равные возможности для всех физических и юридических лиц.

Благодаря принципам, в нашей стране обеспечивается законность в области налогообложения. Важно отметить, что многие принципы, являясь базовыми, находят своё отражение в Конституции Республики Беларусь и иных нормативно-правовых актах нашей страны, а также в международных актах.

Несмотря на то, что, на первый взгляд, принципы могут показаться суровыми, дисциплинированность и организация в области налогообложения способствует не только экономическому развитию страны, но и функционированию социальной сферы общества. Кроме того, государство, устанавливая обязательные для всех принципы налогообложения, предусматривает и налоговые льготы, которые в значительной степени облегчают жизнь граждан.

Использование каждого принципа требует серьёзного подхода и анализа в отношении каждого субъекта персонально. Это важно, в силу того, что люди не равны в социальном положении. Таким образом, Республика Беларусь, являясь социально-ориентированным государством, помогает людям, у которых есть какие-либо затруднения в области финансов, получать различные преимущества в области налогообложения.

В. С. Казусева

Науч. рук. Ю. И. Иванова,

ст. преподаватель

КЛАССИФИКАЦИЯ ФОРМ ПРОЯВЛЕНИЯ ДИСКРИМИНАЦИИ

Дискриминация выступает широко распространённым негативным социальным явлением и имеет множество форм выражения, которые можно классифицировать по различным признакам и основаниям.

По внешнему способу выражения выделяют прямую и косвенную дискриминацию. Под прямой понимается прямое ограничение, ущемление или лишение прав человека по причине его принадлежности к определённой группе. К косвенной же относятся ситуации, когда права или законные интересы лица из-за его принадлежности к определённой группе не ограничиваются прямо, но и не являются равными по сравнению с другими лицами, находящимися в такой же ситуации.

На основании юридической закреплённости дискриминация может быть правовой (де-юре) и неофициальной (де-факто). Правовая дискриминация закреплена в законах (нормативно-правовых актах), а дискриминация де-факто существует в социальных обычаях.

В соответствии с присущим дискриминации характером воздействия на современное общество дискриминация подразделяется на негативную и позитивную. Первая устанавливает различия в отношении определённой группы, приводящие к тому, что данная группа оказывается в менее благоприятном положении по сравнению с другими. Вторая выражается в предоставлении преимущества и привилегии для определённых групп населения, которые находятся в менее благоприятном положении, для установления равенства с остальными.

Дискриминация может быть разграничена в зависимости от стадии механизма правового регулирования на правотворческую и правоприменительную. В первом случае дискриминационными будут сами правовые нормы, а во втором – их применение.

По дискриминирующему субъекту дискриминация делится на исходящую от частных лиц и от должностных лиц (институтов государственной власти).

Можно также выделить активную и пассивную дискриминацию: первая определенными действиями или бездействиями нарушает равноправие, вторая выражается в несовершении действий по обеспечению равных возможностей для различных групп.

Таким образом, можно сделать вывод о необходимости разностороннего противодействия дискриминации и защиты конституционного принципа недискриминации в разных сферах жизни общества.

А. С. Колесник

Науч. рук. Л. Е. Можяева,

ст. преподаватель

БЕЗНАЛИЧНЫЕ РАСЧЕТЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время огромное место во всем обороте денежных средств занимает безналичный оборот. В основе такого оборота лежат безналичные расчеты, развитие которых является наиболее приоритетной задачей большинства экономически развитых стран. В связи с этим постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь № 108 от 2 марта 2016 года была одобрена Стратегия развития цифрового банкинга в Республике Беларусь на 2016–2020 годы. В Беларуси стабильно расширяется сфера безналичных расчетов. Так, доля безналичных расчетов в розничном товарообороте в 2017 году по сравнению с 2016 годом увеличилась на 5,4 %, составив 35,4%. Доля безналичных операций на 1 апреля 2018 года достигла рекордных 49,2% и впервые практически сравнялась с долей наличных операций, совершенных на территории Беларуси. Однако и это не предел, так как доля безналичных расчетов с каждым годом лишь увеличивается. Распространению безналичных расчетов способствует широкая сеть банков, а также заинтересованность государства в контроле макроэкономических процессов.

В Республике Беларусь до 17 июля 2018 года расчеты в безналичной форме осуществлялись в виде банковского перевода, денежного перевода, аккредитива, инкассо. Закон Республики Беларусь от 17 июля 2018 года № 133-З дополнил Банковский кодекс Республики Беларусь, в частности, статьями 266¹, 266², 266³, которые стали основой регламентации еще одного вида безналичных расчетов – банковского платежного обязательства.

Появление в Республике Беларусь нового вида безналичных расчетов связано в первую очередь с тем, что государства в современных условиях развивают технологии, разрабатывают различные технологические платформы для функционирования национальных банковских систем, а также с эффективным взаимодействием банков, находящихся на территории различных государств.

Расчеты с помощью аккредитива считаются наиболее прогрессивным видом безналичных расчетов. Банковское платежное обязательство же представляет собой альтернативу уже используемому аккредитиву, но с более ускоренным проведением платежей. Введение такого вида безналичных расчетов не только повысило скорость проведения международных расчетов, но и способствовало развитию международных торговых отношений.

А. И. Кравцова

Науч. рук. Т. В. Ковалёва,

ст. преподаватель

СФЕРА ДЕЙСТВИЯ АВТОРСКОГО ПРАВА

Отрасль авторского права имеет свои признаки и особенности, позволяющие ей эффективно функционировать в системе права нашей страны. Основное направление